



责任编辑：兰德华  
新闻热线：(010)84151046  
E-mail:zhaohang880318@163.com

赵 昂

# 国人是否需要更多「黄金周」

十一黄金周之后，各地的旅游统计数字陆续出炉。从数字上看，许多热门旅游地区不论是游客人数还是旅游收入，都较上年有了进一步提高。仅以湖北省为例，黄金周接待游客572.41万人次，旅游收入433.24亿元。换言之，湖北一个省接待的游客人数，相当于19年前第一个国庆黄金周全国出游人数的两倍，收入则为当年收入的三倍。

而中国银联发布的数据则显示，黄金周消费总量已经达到万亿元级，“十一”七天，银联网络交易总金额达到1.58万亿元，交易总比数达到7.94亿笔，日均较去年同期分别增长了31.9%和24.5%。也就是说，照此趋势，在可以预见的未来，黄金周消费总量，依然有继续上升的空间。

不可否认的是，如今的黄金周，不论是游客人数、旅游收入、还是出行和消费总量，亦或是休假方式、出行距离、旅游模式，都与1999年初设黄金周时大不相同。也正因如此，关于黄金周的争议，也从来没有停止过。每当各地出现景区人员爆棚，酒店一房难求时，一个争议性的话题就会再一次被提起：国人是否需要更多长假？

赞同者的观点自不必说，多一个长假，多一个黄金周，旅游压力可以被分担，反对者们的观点也较为明确，一个黄金周人多到“人从众”，两个黄金周、三个黄金周，又会如何？

在讨论是否需要更多长假之前，我们必须直面一个客观现实：我国是一个面积辽阔的国家。面积辽阔就意味着，北国森林冰封之时，岭南还是郁郁葱葱。换言之，在同一时间点上，不同地区气候大为不同，旅游条件也不同。

随着国人收入提高，交通日趋便利，长途游已是否多的选择，但是，十一黄金周与春节黄金周都位于秋冬季节，相距不过四个月左右，这样的季节，许多热门旅游目的地并不适合旅游。东部相当一部分海滩已经无法下水，西部很多景区天气也已经变冷，路况不佳。缺少春夏季节的长假，一定程度导致了秋冬季节长假期间，部分旅游目的地人满为患，也制约着一些地区的旅游业发展。

也有人提出来，落实带薪休假可以缓解黄金周压力，诚然，带薪休假落实比例不高，特别是在私营单位，这在一定程度上导致黄金周压力增加。但是，带薪休假和黄金周休假有着一个不容忽视的区别，后者是休假时间选择上是强制的，前者不是。

根据国务院发布的《全国年节及纪念日放假办法》，春节、国庆节的3天假期，是“全体公民放假”，而在带薪休假方面，根据《职工带薪年休假条例》，“单位根据生产、工作的具体情况，并考虑职工本人意愿，统筹安排职工年休假”，也就是说，职工年假的天数，虽然是规定好的，但是具体何时能请，一次能请多少天，能不能连接周末，在本人意愿“被考虑”的前提下，还要由用人单位统筹安排。现如今，许多家庭都是“双职工”，就算带薪休假的天数能保证，但想一家人都能在同一时间批下假来合家出游，并非易事，准不准假的主动权，还在用人单位。在这样的情况下，“黄金周”，何尝不是许多“双职工”家庭合家出游的最适宜时间点！

因此，解决“黄金周”集中出行的弊端，关键还是在于真正落实带薪休假制度，与此同时，不断优化法定节假日的设置。

本报记者 吴雪君 本报通讯员 符王润

今年7月，海口五指山市41岁的市民张秋菊（化名），经历了一场与“死神”的殊死搏斗。

“患有肝硬化失代偿期并消化道出血，产后第三天，大量出血不止解黑便，病情危重。”提起该病例，海南医学院第一附属医院重症医学科主任胡志华忧心犹新。

幸运的是，通过省、市卫生计生委以及多家医院专家紧密配合，王华美打羸了这场凶险的“战役”，在经过后续手术治疗后，病情稳定，最终顺利出院。

“很多人都以为生个孩子很正常，不是什么问题，但是孕妇特别是危重孕产妇身体状况、脏器器官功能都会发生变化，在妊娠的过程中可能会面临很多意想不到的危险。”胡志华说。

在胡志华看来，二孩时代，随着高龄孕产妇的增多，存在高危因素的孕产妇也在不断增长，做好高危孕产妇的监控、管理和救治工作，对于有效降低孕产妇的死亡率十分重要。日前，海南省卫生计生委印发《海南省母婴安全行动计划实施方案》，要求到2020年全省孕产妇死亡率控制在15/10万，全省婴儿死亡率控制在6‰。

“实施母婴安全行动计划，海南省各级妇幼保健院将承担大量的工作。可目前，全省基层专科能力建设尤其不足，人才匮乏方面尤为突出。”胡志华说。

## 基层妇幼保健人才短缺

“5岁以下儿童营养监测、儿童健康管理、孕产管理、新生儿疾病筛查、地贫筛查……目前我们医院需要承担的公共卫生工作多达20多项，而全院的医生只有十来个，这些医生要身兼数职。”提及该院人才面临的短缺困境，海南省定安县妇幼保健院院长陈春儒感慨良多，“我们有好几次发出招聘公告，都是报名的人数不足不能开考。即便有一些好不容易招进来的大学生，往往是他们一通过执业医师考试，或者晋升了职称，就会往好的医院跳。”在陈春儒看来，目前，对基层妇幼保健院而言，留住人才已经够难了，更别说吸引人才了。

陈春儒无奈地表示，目前县里准备建设妇幼保健院新院，规划是一百张床位的规模，可让大家头疼的是，虽然硬件设施有望得到极大的改善，可没有人才，也只是个空壳子。“我们已经向县里打报告，要招聘一批妇产科和儿科的医生，希望通过几年的培养，等到新院建好后，能够逐渐开展一些新的项目。”陈春儒说。



“全面二孩”时代，高龄孕产妇不断增多，基层妇幼保健人才的短缺让这一挑战更加严峻。视觉中国供图

记者走访发现，由于人才匮乏，目前，海南除海口、三亚、琼海、文昌等地的妇幼保健院能开展多项临床业务外，其他大部分市县的妇幼保健院只能开展一些基本的门诊、顺产分娩等临床业务，而在一些地区则基本只能开展一些公共卫生服务。

“没有专业人才，我们白沙妇幼保健院现在基本只开展些公共卫生服务，而临床项目则几乎为空白。”白沙黎族自治县卫生计生委主任陆志干无奈地表示，人才的缺乏导致临床能力的薄弱，而临床能力的薄弱，又进一步导致基层妇幼保健院更难吸引和留住人才。不仅如此，临床能力的强弱，也影响到基层妇幼保健机构开展相关公共卫生服务的水平和效果。

# 谁书写了中国成功故事

新华社评论员

在美国副总统彭斯发表美对华政策演讲的两个月前，星巴克公司与阿里巴巴集团达成了一项合作协议，它将借助阿里巴巴旗下平台和配送体系，在中国提供全面外送服务。美国媒体解读说，贸易战未能阻止美企在华发展的脚步，“这足以证明中国国内市场的力量”。

在中国企业助力下，开拓中国市场近20年的星巴克，雄心勃勃地开始了商业新探索。根据最新增长计划，它预期到2022财年在中国内地总营收将达到2017财年的3倍多。

遗憾的是，尽管讲述中美互利共赢的“星巴克故事”越发精彩，但它正从美国一些政客的记忆中逐渐淡去，取而代之的是一种哀怨而又自大的心态。美国领导人的演讲将此展露无遗。他老调重弹了中国的成功是以牺牲美国利益为代价的“吃亏论”，并再度附和了美国总统宣扬的“我们重建了中国的‘美国恩赐论’”。

这样的论调同美国政府一贯标榜的“美国优先”以及美国领导人在演讲中反复强调的美国“领导作用”一脉相承，并不令人意外。只不过，如果“美国优先”“美国老大”的执念太过强烈，就转为唯我独尊、不可一世，甚至走向“坏的都是你造成的，好的都是

我带来的”的思想极端。

比如，美国领导人只说美国向中国开放了市场并“把中国带进了世界贸易组织”，却不愿提及入世后中国也向美国更大规模、更深度地开放了市场。根据联合国统计，2017年美国对华货物出口较2001年增长57%，远高于同期美国对全球112%的出口增幅。但这样的数据却被选择性回避。

比如，美国领导人认定中国的成功“在很大程度上是由美国在中国的投资推动的”，却不肯讲美国企业在中国市场也获益颇丰。美国通用汽车公司在中国产量占到其全球产量的40%，美国高通公司在中国市场获得的芯片销售和专利许可收入占其总营收57%，高盛、运通、美国银行等美国金融机构作为中国金融战略投资者赚到了不菲的投资收益。但这样的事实也被选择性回避。

年均9%以上的GDP增速，7亿多人口实现脱贫，全球第二大经济体、最大贸易国，世界第一外汇储备大国……改革开放40年，中国创造了被誉为“人类发展史上最激动人心的奇迹”，引发了全球对它成功原因的持久探究。对大谈特谈“美国恩赐论”的美国政客们来说，应该听听国际社会的公正评价。

建议美国领导人读一读有关媒体所讲述的中国研究人员在极其艰苦的条件下创业的故事，听一听德国教授奥勒·德林提到的中国社会具有“根深蒂固

的勤劳和勤学美德”的观点，了解一下印度经济学家拉姆·莫汉·拉吉对中国经济“成功顺应环境变化推出合适战略”的评价，华尔街高盛史蒂文·拉特纳对确保中国经济强劲增长的“混合体制”的关注，以及新加坡《联合早报》关于政治制度在中国成功中发挥了“最重要作用”的观点。

任何国家的发展从根本上都是靠自己。中国的成功靠的是中国人民的辛勤劳动，而不是别人的施舍与恩赐；中国成功靠的是中国人民自己选择的中国特色社会主义道路，而不是某些美国领导人和政治精英追求的“自由中国”之路。

当然，中国的成功离不开与世界各国的互利合作，其中美国扮演着重要的角色。但这绝不意味着中国的出口只面向美国的市场，中国的经济增长只依赖美国的投资。中国的对外开放，是面向全世界的开放，是向各学习和借鉴人类文明一切优秀成果的开放。

关注一下现实，更加明白：在中国贸易伙伴扩展至230多个国家和地区、中国成为120多个国家和地区最大贸易伙伴的今天，占据中国外贸总额85%的中国对美之外的国际贸易，同样意义重大且前景广阔。

中国的发展道路，谁最有发言权？中国的发展成就，谁是主要创造者？答案只有一个，那就是中国人民。

（新华社北京10月13日电）

（上接第1版）

如今已84岁高龄的郭培基回忆说，很长一段时间，饭店门口都会排长龙，尤其饭馆开张当天，吃饭的人排队排到了胡同口。那天他们赚了38元，比郭培基一个月的工资还多。

在悦宾饭馆之后，个体餐馆在北京乃至全国如雨后春笋般出现。38年后，悦宾饭馆招牌依然悬挂在饭馆的入口处，经营者也变成郭家第三代人，饭店的生意虽然红火却早已不复当年盛况。

因为人们外出就餐的选择越来越多样了。1978年，全国餐饮业营业网点不足12万个，而截至2017年，全国餐饮企业已达465.4万个。

中国烹饪协会发布的数据显示，1978年，我国

餐饮市场的规模只有54.8亿元，人均年消费不足6元；2017年，规模已达近4万亿元，人均年消费达到了2852元。

## 饮食偏好：从“吃调料”转向“吃原料”

如果说王成还是偏向传统的饮食消费者，那么90后曹曦就是现代化的美食爱好者。

在北京三里屯工作的她，中午常常选择去写字楼下的轻食餐厅就餐，每顿饭的价格在60元到70元之间。“最重要的是，简单方便、健康养生。”曹曦说。

曹曦的选择在一定程度上反映了人们的美食偏好变化。由美团等企业联合发布的《中国餐饮报告2018》显示，消费者口味正在从“吃调料”转向“吃原

料”：中国人重油、重盐、重辣口味偏好明显降低，以中和健康为特征的甜鲜口感偏好增加，消费口味正在从刺激型转向品鲜型。

中国海洋大学管理学院营销与电子商务系主任崔迅认为，这主要是因为人们的健康诉求越来越强，饮食健康意识不断提高，健康成了餐饮的新主题。

不仅如此，记者调查发现，最近几年，越来越多餐厅的菜品从过去的“大而全”转向“小而美”，更加突出自身的特色和个性，以求通过差异化服务定位满足越来越多食客尤其是年轻消费者的个性化需求。

“中国餐饮业正处于以大众化为主体的多业态、精细化、品质化、特色化的新餐饮时期。”中国饭店协会副会长金勇说。

本报记者 兰德华

10月10日，长春秋雨绵绵。位于市东郊的二道区英俊镇在建的英凯大街，公路两旁的人行道上不见半点积水。密集的雨点落在路面上后，迅速消失了。

为了让效果更加明显，有人现场作了一个试验，将一大桶水倒在了人行道上，不到一分钟，水全部渗下去了，路面同样一点积水都没有。

现场施工的负责人告诉记者，这是一条融入了“海绵城市”建设工艺的道路，路面上的水都被特制的储水罐吸收了，等绿化带的植被需要水分时，罐中的水就发挥了作用，能被再次利用。

“由于属于新型城镇化建设的一部分，我们采用‘海绵城市’新理念来修建道路，这一大特色，目前在东北是刚刚兴起。”来自中铁一局二公司的该项目总工吴俊介绍说。

多年前，英雄刘英俊离开家乡卫戍边疆；如今，在英雄的家乡新型城镇化建设进程中，“海绵城市”的理念正在成为现实。

刘英俊，长春市东郊二道区人，“雷锋式”战士，因拦惊马救儿童而壮烈牺牲，是“100位新中国成立以来感动中国人物”之一。其家乡英俊镇由此得名。

长期以来，每到夏天暴雨，城市内涝困扰着长春城。今年8月14日，长春市迎来强降水天气，市区多次出现内涝积水。在蔚山路与开运街交会处一桥下

通道，一辆大巴车一度陷于水中，车内22人被困。消防部门一度出动2台消防车、13名官兵，通过救生橡皮艇、专用救生衣、救生圈等设备器具，对积水周圈涉险群众进行保护和疏散。

这“海绵”道路，表面看似和普通道路并无二致，但真正的玄机在于铺路的砖与地下的设施。

区别于以往市政道路施工，建设者们在行车道与非机动车道之间，设计了一道1.5米宽的下沉式绿化带，以吸收车道两侧的废水，减少人工对绿化带的洒水。同时，在两旁的人行道上，贴有彩色透水的混凝土、透水砖。

通过透水砖，被“喝”掉的水进入了埋在路面上的储存罐中，等绿化带的植被需要水分时，罐中的水就发挥了作用，能被再次利用。

“除了英凯大街，管段内其它8条路，总共16.59公里的新建道路均采用‘海绵城市’新理念来建设。”项目经理负责人张刘红介绍，英俊镇新型城镇化建设项目建设总投资27.02亿元，其中基础设施工程7.96亿

元，9条新建道路的建设均采用彩色透水混凝土、缝隙透水砖，下沉式绿化带等技术手段，成为吉林省最先大面积成型的“海绵”道路。

据介绍，“海绵城市”最大的好处就是有利于解决城市内涝难题。下雨时吸水、蓄水、渗水、净水，需要时将蓄存的水“释放”并加以利用，被称之为“会呼吸”的城镇景观路面，有效缓解了城市热岛效应。

早在2015年，国家发改委发布《国家新型城镇化综合试点总体实施方案》，确定了64个试点地区名单，其中长春市为7个省会城市之一，如何在新型城镇化建设中融入新的建设理念，考验城市管理者与建设者的智慧。

早在2017年，位于二道区的劳谦公园投入使用，是长春市首个“海绵公园”。这个占地约3.7公顷的公园就像是一块巨大的海绵，当下大雨时，公园里的蓄水装置收纳积水，遇到干旱时，可将水放出，为园区绿化补充水分。

新型城镇化建设，新的建设理念。二道区副区长姚珺表示，英俊镇项目建成后，不仅有助于加强生态建设及环境保护，建立绿色健康的生态体系，有助于推进农民向城镇集中，同时，将进一步促进旅游区的对外开发，带动二道区的整体经济发展。

## 通过建立激励机制，引导人才下沉

那么，如何破解海南省妇幼保健机构特别是基层机构面临的种种困境？对此，海南省卫生计生委妇幼处处长吴树行建议，应该从加强妇幼健康服务机构科学设置和标准化建设、提高服务能力、加快人才队伍建设等方面着手。

“在加强妇幼健康服务机构科学设置和标准化建设方面，应该一方面推进公立妇幼保健院和妇产儿童专科医院标准化建设，另一方面支持社会力量开办妇科、产科、儿科专科医院。”吴树行认为，可以统筹协调三级妇幼保健院和三级综合医院的妇科、产科、儿科、重症科等优质医疗资源指导、帮助基层医疗保健机构提高妇幼健康服务能力。

同时，各层级政府要支持社会资本投资建设妇产儿童专科医院，尤其是能提供孕产妇“一条龙”服务的产科医院，鼓励社会力量盘活全省现有医疗、旅游等资源，建成一批具有品牌竞争力的生殖健康、人工辅助生育、产后康复、月嫂服务等形式多样的妇幼健康服务体系。如何能更好地留住人才、吸引人才？在陈春儒看来，目前，在海南一些市县，妇幼保健院属于一类事业单位，招聘人才的制度不够灵活，对医护人员也没有相关的激励机制。他建议，可以参照外地如广东的做法，对基层的医疗机构实行一类事业单位二类管理，一方面能够赋予基层医疗机构一定的招聘权，一方面也能够让分配制度更加灵活，允许这些机构在考虑医护人员的技术要素、风险要素、劳动强度等多个方面来通过绩效工资的形式进行激励，提高医护人员的积极性。

同时，还可以通过建立激励机制，引导人才下沉。比如鼓励产科和儿科医生到市县（不含海口市、三亚市）的村卫生室、乡镇卫生院和少数民族市县妇幼保健院及计划生育服务中心服务，市县财政保障三级医疗机构产科和儿科医生到基层医疗机构服务的薪酬待遇。

## 2018中国国际康复博览会在京举行

本报讯（记者王瑜）10月11日~13日，2018中国国际福祉博览会暨中国国际康复博览会在北京国家会议中心举行。本次博览会首次尝试推出的“科技+辅具”互动体验活动区以及首次打造的海外和台湾地区展区均备受瞩目，获得诸多参观者肯定。

据介绍，本届博览会由中国残联主办，中国残疾人辅助器具中心、北京市残联承办，广州市保利锦汉展览有限公司协办。今年的场地规模扩容至25000平方米，汇聚来自22个国家和地区近350家知名企业和康复辅具等领域的创新产品和技术成果。

据悉，本次博览会主要特色是科技新品释放出创新活力。首次举办“科技+辅具、Gofun、够精彩”为主题的互动体验活动区，涵盖冬季残奥项目体验、创造力课堂、辅具无障碍出行、视听体验区、辅具知识花园等多元体验内容。

同时，康复展区、假肢及矫形器展区、视力听力展区、无障碍展区均展出所属领域全球领先的无障碍科技和辅具。观众可以尽情感受科技与辅具碰撞的魅力。

## 武汉旅游倡导六大行动显成效

本报讯（记者邹明强）“国庆节妈妈带我参加旅游志愿者活动，在黄鹤楼发放军运会手册和文明垃圾袋。起初我不敢说话，妈妈和志愿者叔叔们鼓励我勇敢。我鼓足勇气把垃圾袋递给一位阿姨，对她说：‘请您使用文明垃圾袋。’阿姨高兴地说：‘谢谢你小朋友，我们一定不乱